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(Principle of Mathematical Induction)

**Analysis and natural philosopy owe their most important discoveries to
this fruitful means, which is called induction. Newton was indebted
to it for his theorem of the binomial and the principle of
universal gravity. — LAPLACE %

4.1 giterT ( Introduction )
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4.2 UIUT (Motivation)
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4.3 WUt AT a1 fagia (The Principle of Mathematical Induction)
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a9, & fag w3 =ed € T Pk + 1) 9 €, 5@ &+ft P(k) §cF 21
A TR 3D = J6eD 73k 4 73k 3k +D

= 7(7¢ = 3% + (7 = 3)3

= 7(4d) + (7 - 3)3

= 7(4d) + 4.3¢ = 4(7d + 3Y)
ifem dfe @ 79 2@ ® TR 7%+ — 3¢+ 4 | fauifea 81 ©1 39 YR P(k + 1) 9 € 9 & P(k) 9
21 gHfery, e oA fagia @ Yeieh M QUi n ok foTT oM P(n) T R
SaTET0T 5 @t qreha gemet n % fau fag FIN fF (1 + 07> (1 + nx), &7 x> 1.

T 9H eifoe T fea wem P(n) @

37 P(n): (1 +x)"> (1 +nx), x>— 1% fag
EC| n=1,P(n) T T FF (14+x) > (1 +x) S x>—1 % foou 9
HE hifad TR

P(): (1 + %) > (1 +kx), x>— 1 G 2 (1)



78 TIMU@
319 89 fog & =9@d § P+ 1) 9 §,x > -1 o o, si@ s+ P(k) 9 71

e (2)
et (1 +x*1 = (1 +x)* (1 +x) T faar =ifsm)
e @ T x>—1, 38 YHR (1+x) > 0.
zgfaT (1 + x> (1 + kx), 1 Y31 2 89 I0 &,
1 +x) %121+ ko) +x)
37 (1 + )1 > (14 x+ kx + kx?). G

Tl k Toh Wihd W@ ® SR 2 > 03E TR ki > 0. 3H(T,
(1 +x+kx+ kx> (1 +x + kx),
R =TT TR, TH WE FW &
(1 +x)¢*" > +x+ kx)
37 (T +x¢" > 1+ +k)x]
TE YN, HeF (2) Tog B 81 or: e s fagid | @i wiehd g@met o o e P(n) € 2
FETET0T 6 Tg FIST foF 9 ne NoF fu 2,77+ 3.5'— 5,249 99 ¢
Tl TH ST o %2F P(n) 39 YR qRwG € f&
P(n): 2.7"+35-524% 99 ®
S n=1% faC P(n) 9cd 21 89 I ©
2.7+35-5=24% fF 249 97 2
FoU HIFT F P(k) T 2

37 275 +35¢-5=24¢g, @&k ge N o (D
319 &9 g & 96d © 6 P(k+ 1) 99 81 5@ &9 P(k) 93 2
T UM E,

2.7 43541 —5=27F. 7" +3.5.5 -5

=727 +3.5-5-35+5]+3.5.5-5

=7 [24q - 3.5+ 5] + 15.5- -5

=7x24g-21.5+35+155-5

=7 x 24q — 6.5+ 30

=7 % 24g 6 (5~ 5)

=7 x24q -6 (4p) [(5*-5),4 & T B (F?), pe N

=7 x24q - 24p

=24 (1g - p)

=24xr, r=7q-p, B Wpd TEA B e (2)
SE (1) H1 A U 24 F qRA R
T YHR, P(k + 1) §cF €, & ®91 P(k) 9 B 1d: O e fagia 9, 99 ne Noh faq P(n) 9
2

saretor 7 fag wifse f&:

3
n
127+22+...+1° >?,neN



TR T w1 fagia 79

3
FA, P(n) : 12+ 22 + ... + n? >%, neN

T " offse T fen we P(n) ®,

3
TN W B R on=1% fau, P(n) ¥ 8 Hif® P(1): I’ >%
el HifST fF P(k) 99 ©,

3

k
FAA, Pk) - 12+ 22+ ..+ k2 > 5 o (D

a9 B9 fag & 6 P(k+ 1) 99 € 5a &+ P(k) 9 2|
B UM E, P+ 22+ P+ ..+ K+ (k+ 1)

3

=(12+22+...+k2)+(k+1)2>%+(k+1)2 [(1)sF ST 4]

[ + 3k> + 6k + 3]

W | —

1
[(k+ 17 + 3k + 2] > 5 (k+ 1)

[SSREE

T YR, P(k + 1) T B3N S8 w4 P(k) Tcd €| o7 TR A g/ ne N o fau P(n) 9 21
SETETUT 8 Y% Wehd W& n o faq WUTdg e fagia gr0 =rdiesl 1 99 (ab)' = o' fag ifsmu)

& 9 ifSy & oM P(n) 21
FAd P(n) : (ab)' = a'b".

T A 24 € n=1 % T P(n) & €, 3% (ab)'= a'b'.
el HIST P(k) T ©

A (ab): = a'b* o (D
&9 fag w8 fF Pk + 1) &3 € 5@ T Pk) &ca 21
¥4, B9 UM ¥,
(ab)<+! = (ab)* (ab)
= (a* b") (ab) [(1) 9]
= (d" . a") (b . D)
= ak+1 . bk+1

TEfAT, P(k+ 1) Tcd & S8 3t P(k) I ©1 37 TOTTd SITHA fogid g1 9eieh Wishd W& n ok fIq P(n)
T 2l

TRt ne N fau nfordm emme fagia & 3 gr fag sifse

3" -1

1. 14+34+32+...+3"1= >
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

RIBE

n(n+ 1)j2
—

13+23+33+...+n3=(

1 1 1 2n
1+ + +.+ =
1+2) (A+2+3) A+2+3+..n) (n+1)-

nn+1)(n+2)(n+3)
4

1.23+234 +...+ n(n+1) (n+2) =
2n-1)3""+3
4

n(n+1)(n+2)}
3

1.3+232+33 +...+n3'=

1.2+23+34+...+nm+l) = [

n(4n* +6n-1)

1.3+35+5.7 +..4 2n-1) 2n+1) = 3

1.2+222+ 32+ . 4n2"=(n-1) 2"+ + 2

11 1 1 1
—t—F—F.t—=1-—

2 4 8 2" 2"

1 1 1 1 n
— +..+ =

25 5.8 8.11 Gn-1)Gn+2) (6n+4)

1 1 1 1 n(n+3)
+ + ot =
123 234 345 nn+)(n+2) 4n+1)(n+2)

a(r" =1)
r—1

(1+§j (1+§j (1+Zj ...(1+(2njl)j=(n+l)2
1 4 9 n
(1+1j (1+lj (1+lj ...(1+lj=(n+1)

1 2 3 n

n(2n—1)2n+1)
3

a+ar+ar*+..+ar' =

12432 +52 4+ ..+ (2n-1)? =

111 1 n
— t—t——+..+ =
1.4 47 17.10 (Bn-2)3n+1) Gn+l)

L ! n

+L+L ot =
35 57 179 2n+1)2n+3) 32n+3)

1
1+2+3+...+4n< §(2n+1)2



19.

20.

21.
22.

23.
24.

o T w1 fagia
n(n+1)(n+5), & 3 % TH O 2l

1071+ 1 9= 11 9 959 2

oy (x+y) ¥ I 2l
322 _8p 9, WAl § ¥ WA Bl
417~ 14", G&AT 27 1 TH O 2|
2n+7) < (n+3)
arRIST
¢ ot o= 1 T got SR fmeress faeem 21 fma o fawd, st faeem, e gemet
& AT N U A HeA fosfad w60 W R &t 2, Sadqe % 80 Tk 9 &1 Jerr 1
R fern T =
¢ T S g T U | @ TSEen s fafay g o e werl i fag e o fag
e ST Teha 21 o qUifshl | Helferd 39 YR o Ish &9 1 P(n) A od 2, foat e n
=1 o foau =i St 21 39k o5 fohdt o quiier &, o fAw P(k) 1 Tl i A FR P (k+1) 1
g fag w2

e gEyh

T GehouAett SR faferat o faqda nford= s gro Syufa fordt =afea faww grr fanht fafesra vt
o feran e enfasrR T B1 7€ el Sl @ foh ot emree fagia Phythagoreans i STd 11 o
3T fHSIa oF YR T 1 S WiEE TS Blaise Pascal @i f&@ Sl €1 SIHA I8 1 WANT
U1 OIS John Wallis = T ol 9] o 58 fagid &1 9o fgug yHa &t 3udfa 9 & § fohan
RN DeMorgane[TI'ﬁﬂHE\Féﬁﬁﬁfﬂ?ﬁﬁﬂa@ﬁwmélﬂqﬁaﬂﬁﬁﬁ,ﬁ%ﬁ@
wﬁm’rﬁam%‘aﬁwﬁﬁawwﬁm%amnﬁmaW%ﬁwmw%mmmrgm
1 Tram fawfaa feam

G. Peano 7 Tl e SHYURONST oF AN §RI UIehd @A o6 TON i Fcafd i
ST o, 9= o feml o sifudia #ed €1 faaei & SIfa & @ T &1 gaehed T
e w1 fagid B

81



aftryr Gt i fgerdta wrfietor

(Complex Numbers and Quadratic Equations)

¢ Mathematics is the Queen of Sciences and Arithmetic is the Queen of Mathematics. - GAUSS *%*

5.1 yfuert (Introduction)
foresedt wansti o 91 T 3R < =R H1 Teh S GHIHLON o1 qe Teh =) 1 TgEdd THieRon o1 S1eem
fra B1 B9 2@ © T FHIe0 a2 + 1 = 0 1 1S ariiesh gal el € ik 2+ =08 8 =1 W=
B € SR Yk ordtaeh GEA 1 o Uil Bl @ SEie ordtaeh SEA YUNel! %1 9 YUnell o &9 §
qGH T AEYTRAl © TG R g0 TR0 2= — | 1 T W< FR Goh| Gdd H, G ILIT THHT ax?
+bx+c=0 F A UG F 8, &l D=5 — 4ac <08, S ar&dfers demnai
F1 goelt § Hwa & 2

5.2 wftmst @@t (Complex Numbers)

TH Hew H R /2] Hohad | U e €1 9@ 7 i = -1 9 B 81 3w aed

? T i, Tl 2+ 1 =0 &1 TH & 2l

a+ib % ST H Tk & SEl q AN b ardfas e ©, Th Wimy e
_1 .

TR F T ST F AT, 243, (- 1)+ i3, 4+i(ﬁ)*¢qau’1§qﬁ

&

iy WM z =a + ib & AU, ¢ ARCfaeR AT wEA @ 991 Rez N W.R. Hamilton
Frefid e STt @ 3R b Shieufer W el € 92 Imz g1 et feman s (1805-1865 A.D.)
T R % T, Al 7 =245, 79 Rez =2 3R Imz =5 TS F&AW z =a +ib TN 2z, = c + id TAH
g =g a=c3b=d
SEETOT 1 A dx +i(3x—y) =3 +i (= 6), F&l x 3N y aAr&dfesh AW €, q9 x 3 y 1 Hifsw
T o fan @
dx+i(Bx—-y)=3+i(-6) .. (1)
T SR o adfaeh 9l Shiedieh A ! HHH ofd gU, B W e €,
4x=3,3x-y=-06,

= FT9q 8 FH |/, x=%3ﬁT y=37?

5.3 wftmsr GEnet st sterTuta (Algebra of Complex Numbers)
39 9 H, BH Wiy Fensi o e o1 foaehe s



iy ged iR fgerda w83
5.3.1 g |fmer, &Irel &1 9T (Addition of two complexnumbers)ﬂﬁ(z]:a+ib3ﬁ'{ z,=c+id K
T wimy Fead €1 T 7, + 2, % AW &I FEfafed w9 9 gk e s e
2, +5,=(@+0)+i(b+d), S fF T: TF 9wy Ten 2
TR o T, 2+3)+(—6+i5)=2-6)+i(3+5)=—-4+i8
iy " o 4 Frefatad won s g w1 €
() Wawe fram 3 |imy Temsi &1 Amea T 9y 9 e ¢, a9 wfmy gemnst )
T 7, o U, 7, + 2, TF WA HEA T
(i) =Hm fafma fram f6=1 < wftng gemst ¢, qen ¢, o fag
Z]+Z2=Z2+Z]
(i) \rgerd fram fH=l dF |y gemst ¢, z, a9 2, & fag
(z,+2) +2,=2,+ (2, + 2.
(iv) GRS THF T ST Ay T 0 +i0 (0 o g <091 Sl ©), AcHeh qoHeh 1o
I dftmy e wEan ¢ oo fF 9 afmy 9o 2,0+ 0=z
(v) TN Flaeq & e Uois s W& z = a + ib, o fau g9 |fmyg 9 &1 —a + i(— b)
(— 2o G <M Sl ) Wi Biel &, Siifeh AIeneh Gideld S7efel z %1 S0 heardl 21 gq Hiem
H € T 2+ (2) =0 (ANTCHS qEHH)|
5.3.2 3T Qftasr & &7 AW (Difference of two complex numbers) Tl T aftmy et Z, AR
ZZWWZI—ZZWW@[WF{WWW%:
2, -2, =2, + (~2,) SN (6 +3i)—2-i)=(6+3)+(2+) R 2-i)+(-6-3i)=—4—-4i

5.3.3 qftgsr Q&3 &1 TUTT (Multiplication of two complex numbers) |1 NS Z,=a+ib T z,=
¢ +id FE I TEg T@ ¥ 7@ PEEA ¢ .z, FEfafed 9 9 affa s e
z, 2, = (ac — bd) + i(ad + bc)
IR o AT, (3 +i5) 2 +i6) =(3Xx2-5%X6) +i(3X 6 +5x2) =—24 + 28
aftny genetl & oF w1 Ewa o frefatag o e g
() Hower frem 3 wfmy wemst &1 UMEE, Th 9y el B €, 9 6 gensd ¢, qen
z, % o, NEA z,, z, T WEY FE@n B 8
(i) wra fafma fram =1 < wftng gemst ¢, den ¢, & fo,
7,2,= 2,72,
(iii) wEed frem fF=el 3 afmyg gemst ¢, ¢, a9 2, & fag
(z,2,) z,=7, (2, 2)
(iv) T[UTIcHeh Tedeh oAt T TSl &A1 1+ 0 (1 o SR ST Sl §), TUTTeHeR qedweh 12al
Tehel WIS W@ Fead © food for goish afmy g ; o fow 2.1 = ¢
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(v) TR Ufaed it 3T Uois YRR i s 9@l z=a +ib (a#0, b= 0) & fau, g9 afms

b1
e azj-b2+la2+b2 ( e 2 o GRS S €) W el ®, z 1 Ol Wil

e 8 foad fm z%:l (T[UTTCHe: dcdHeh)
(vi) s Tram fo=l IR @ftmy gemsdi ¢, 2, z, o fau

@ z,(z,+z)=22,+72 2
d) (z,+2)2,=2,2,+2, %
5.3.4 T WANST W& T 9TTE (Division of two complex numbers) Tl g <t e afmy ges z,

- ¥4 ¥4
T 2, % fo, Wl 2,20, Aw - FreAfafan R d i e e =g

¥ V)
3T % fo, W fen 7, =6+3i 3 z,=2-i

&

teorwest) - [y
= (6+3i)(2;ij

= é[12—3+i(6+6)] :%(9+12i)

5.3.5 i &1 @I (Power of i) &9 o © :

P =iti=(-1)i=—i, i4:(i2)2:(—1)2:1
15:(12)212(—1)21':1 16:(12)3:(—1)3:—1 AT,
RS O N AP B
Tl R T SR W W S € o =oxo=—=oh = g=—=-]
,“3:1:L i:i':i i*‘:i:lzl
PP 1 it

l
M &9 9, e quie ko T, i =1, % =g, 2=, M =

5.3.6 T& HUT qIEdlas & & El"fEI\FI' (The square roots of a negative real number)
M@ 2 P=—13R (—ip=pf=—1.39C — 1 o ot ; 3R —; &

REIERER] J=1, 1 ¥ gAR e ohere i B

39 B 3@ Tk & TR i 3T —i T THIHT 24 1= 0 32 2= —1 & T &

T YR, (\/51')2:(\/5)2 P=3(1)=-3
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0 (—\/51')2 = (—\/5)2 P=-3
Eii ~3% wigd /3 i #R —/3i T
B Q@ et 37 1 <UE % faq € w3 1 W@ fRE s @, sl (3 = 30
T A% o TH UAIHE IR §@ §, T8 A—q = Ja =1 = Ja i,
B S € T qft oeieneh ardfaesh §@et a 3R b o U Jax/b=-Jab F€ IR0 qa ot T e, 5|
a>0,b<0TMa<0,b>0.
0 B 2 9K a<0,b<0, T THHT ST HW T
Fe FTT R 2= V-1 V-1 = J(~1)(=1) =1 =1 SifF 38 o o1 fo@enam € f&F 2=-1
AT, JaxJb#Jab AR a AR b A Fo1 IRdfad g@nd F
M AR g 3R b A & A I off YA T, 79 WL T Y Juxb=vab =0

5.3.7 d@mas (Identities) &9 Trefaiad qeame i fag wid
o=l witng Hems ¢, ﬁ?zz%m
(z,+2,)= z}2+z>+ 222,

suuf BH WW B R, (z,+2,)2=(z,+2,) (z,+2,)

(z, + 2,) 2+ (z, + 7)) z, (FeA T=m)

2 2 az—,_l- ﬁ-q-q
=271 +2,70 202, + 25 ( )

= 22+ 2, + 52, + 22 (oA k1 A fafrea fEm)

2t +22,2, + 25
T ifq en frefofed dame! =1 fag #T g o
i) (z-2) =222z 2+2
(i) (z+2) =24 +3z45+3723+2
(i) (z,-2,) =2 —3222, +322% - 23
(V) 2 -z =(2+2) (2 - 2)

arerd ¥ 9gd ¥ TR dcqTR! 1 Sifeh gt arfas gemet & fau g 7, gt aftny gemet w1 g

& fou fag fFan <1 g 2
sareor 2 frafafed il a +ib & €9 H =R HL:
NGy 1.y
(i) (—5’)(§lj i) (=) (2i) (_glj
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SEETOT 3 (5-30)° Sl a+bih 9 H K Hi:

T BH W B, (5-3i) =5 —3x 5 x3i)+3x%x5 3P - (3i)
=125 225i— 135+27i =— 10— 198i

warerr 4 (—B3+4=2)(2V3-i) F a+ ibF w9 H wE F

T BH W © (—\E+\/3)(2\/§—i) =(—\/§+\/§i)(2\/§—i)

= 6+-3i+2J6i—2i% = (—6+\/§)+\/§(1+2\/§)i

54 Wimy W& W WU 37 'HW (The Modulus and the Conjugate of a Complex
Number)
M hT 2 = ¢ + ib TF Ffws G&A B1 7 ¢ KT A, S | 2 | GRT WA S €, k1 FOL STEdfas G

Ja? 1p? B fenf foen S @ evefd Iz 1= f,2 2 R o WA, Sz g Swien S @, Wiy wen
a—ib¥@ T, FAA 7 =a—ib

SR o TAT, [ 347 [=3+17 =410, | 2-5i =422 +(-5) =29,

S 34i=3—i,» 2-5i=2+5i, 3i—5=3i-5

B9 Uferd hed € fop SRORR WA W& 2 = g + ib 1 ONHSE Ffdad™

1 a . -b a—ib z
-1 — - = 2 2+l > 5 = ) , =
a+ib a +b a +b a +b |z
— 2
SR 27=|z|

sy fereel <1 Wiy wemsti ¢, Td 7, % fou Frafafea freest w1 gmaa 9 o= e s w2

|2,%ﬁT%

. e

(@ |Z1 Z2|=|Z1||Z2| (i) Z _|Z2 ,qﬁ:\'|zz|¢0
(i) z27,=2 2, V) ztz,=5%2

) (;—;};—;aﬁ: 2, %0,

JEMEOT 5 2 — 3 1 TUNcH Gfaei™ Hd Sife)
T HA fern z=2-3i

Tz =2+3i 8% | [ =22 +(-3)>=13
AN, 2 — 3/ 1 UM Gfaa

7 243 2 3
= =+ i T 2|
|z} 13 13 13 o

1 =




wftny Hed o fgerda g
TR fean o W v Frefafed @0 9 off @ st g 2

1 243 _ 2430 _243i_2 3.
2-3i (2-3)(2+3i)  2°-@Gi* 13 13 13

7=

3aEI0T 6 fr=fafad &t a + ib & ®9 | FHd B

L 5+2i s
O 7 (i) i

5420 5+\/§ixl+\/§i_ 5+52i+2i -2
OO T TV e - (V2i)

_ 3+632i _ 3(1+24/2i) 1423
1+2 3

yyaet 5.1
YT 1§ 10 % bt AEY TS | Yd® &l a + ib & ®Y H e hifq|

(Si)(—gij

4. 37 +iH+i(7+i7) 5. A1-)-(-1+1i6)

o) o [ Bpe2)

3 3
8. (1-0* G+3ij 10. (—2—%1‘]

T 11 ¥ 13 *I 9wy denel § gds &1 ONHs Jidel™ 1d hifs)|
11. 4- 3i 12, 543 13. —i
14. fr=fafgd =S &1 a +ib o ®9 § =F HifSC:
(3+iV5) (3-i/5)
(V3++2i)-(V3-i2)
5.5 3mmie et 31X a}ﬁ?:[ T%=uuT (Argand Plane and Polar Representation)

.9 .19 .—39
1 +1 3. 1

[S=Y
i

<
.

e

87

St foh &1 weel W € Sd ® TR ardfaes gE@me (x, y) % Yok shidd g o S, B0 X Y aa | < IReiie
o et o Hed H = x— o181 y — 3181 gR W1 W €, Uk Afgdia f6g wred g @1 stefq |y e
X + iy 1 S T T (x,y) & W4 B, o | T Afgdid 65 (v, y) & ®9 § Sfada fregor fepan s denan

21 9% FeA facimd: 9 7
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S WA TSt S 2 + 44, ~2 + 30, 0+ 17, 2 + 07, -5 —2i 31K 124 ! Sifeh sfird i (2, 4), (-2,3), (0,1),
(2,0), (-5,-2) ¥R (1,-2) = &d €, eMepfa 5.1 ¥ figafi A, B, C, D, E @R F gN sficdta oy fapan e 21

D(2,0)

® E (-5,-2) ®F(1,-2)

v
3TTeRfd 5.1
ad, fod v fog 1 % 9wy e gu fAide
fepan T B, Wiy q@ = Al qel sHee 8
3Mfe qa § A\ 9&A1 (x + iy) 1 A& 195 P(x,y) ¥ 7d
fiig 0(0,0) % o= ®1 0 gR W Bl & (SMHf 5.2)1
X318l W Tag, wiwmy et o + 0 9 o G e 2
3R y—e1e1 W o3, Gftms Gemet 0 + ib ®9 & @ € 2
amfe qa W x—37e1 3R y-3fe] HEW: oo el 3R
HeulTeh 3781 Hean &

anfe qet § WY W& 7 = x + iy AR SHHT T 7 =
x—iyaﬁﬁg?:ﬁ P(x, y) ﬁTQ(x,—y)aggmﬁKﬁﬁWW
B st o 9, g (v, —y) dfaen 31et o wel 16 (x, )
1 o1 fdfsia e © (STHfd 5.3) 1

o) P(x,y)
3 xY
+
X € o > X
(0,0)
3TTeRfa 5.2
P(x, y)
X € >X
Q(x,—y)

3TTeRTd 5.3
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5.5.1 W& @AHST T&T & gaﬁ'q %9t (Polar representation of a complex number) ¥ T f5g P

SRR GHY W& z=x + iy 1 (760 @l g1 9 o6 e tews v
OP %1 @l r ¥ 3R @ 98 10 & S OP, x—31&1 &1 A faem o A P(2)
Y S R A

W &M 3 o Parafas Sensti & wigd I (r,0) ¥ sifgda
w9 ¥ fruifa fomean s €1 (r, 0) fog P o eeia fdene @eand © x € 5 0 >X
steRfa 5.4 3fEml
&0 qot fog 1 ya aen x—o1e 1 ¥F e & yrfus @ A )

el x=rcos®, y=rsin @ I FGAT 7= r (cos 0 + i sin ), T Vv
HEN 1 Yol T FEAM €1 Tl p=\[x? +y? =|z| B ¢ F1 AF Fed Y
& 3R 0, Wity TN 1 FIUME o1 AT FHeeldl & 9 HI0sh z o FH 5.4
Frefra g 21

ot dfms @ 220, 020 <21 & 0 1 ohael WH H7d 21 R oft, 21 Y @ o fopelt T,
3T o foIU, 32T o AR W —n< < 1t 39 YR 1 T aUel 8 Ghdl 21 89 0 &1 t&r 7, fad
FF-n< O< T, 7 I YEA JEM Fecldl € 3R arg z 9 Fefyd fFan s 21 anepfa 5.5 @i 5.6 f@m)

TR 5.6 (—T<O<T) P(1,43)
SR 7 Wi S z=1+iV3 & e ' § fef st /5)

Bl HMAT I:rcose,@:rsine
Tl T T A HLeh IR Sed W B W €,

r? (cosz(9+sin2 9)24 3‘"?'-% 57



90 T

ot r=+/4=2 fasst &1 &, r>0)
Zqfee cos@zl, sinezﬁ

2 2
T8 U Bl © e=§

Tfey eTuferd yeta w9 z=2(cos§+isin§j
gftny em ge %1 epfa 5.7 | <witar w2

. 6 L.
SEE0T 8 EiHy gen 1+i\/§aﬁgﬁﬂﬂwﬁ“@‘¢ﬁrﬁﬁaﬁﬁml

. ~16 16 1-i3
gii:q e = X
e 4 & wA 1+i3 ~ 143 1-i3

~16(1-iV3) _—16(1—1‘\/5)

1-(i3)’ 1+3

= —4(1-i3)=—4+i43 (smHfa 5.8)

AT —4=rcosB, 43 =rsin 6

FH SR o Feeh S g T T W B € 16 + 48 = - (cos’0 + sin’0)
feg g9 o B ®, 2 =64, eid r=8

1 2
ggferg, cosG=—5, sin 6 =§ O:n—gz?n

21 2
— 8| cos—+isin—
S R ( : 3j

| worereRt 5.2 |
e 1 9 2 % Wiy Gemsti § Y 1 "diH SR hI0E A IS

1. z=-1-i3 2. z=— /3 +i
U9 3 W 8 d% Afmy Hemel § Udd i ydid ®U H ® AR i
3. 1—i 4. —1+i 5. —1-i

6. -3 7. 3 +i

P(—4,443) X
0
X’ o
Y/
3TTeRfd 5.8
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5.6 fgarda wHieIuT (Quadratic Equations)

=8 Teot & fgurdia Tt & 9N SHEW © SR g S arkdfas Semel o g o 31 feafaat o
B e & el fafaesit > 0 21 or@ eq ffataa e g & ar § foar & 28
m2+bx+c=0ﬁﬂﬁa,b,calﬁﬁa?wg3ﬁ'{a¢0

= ST 6 52— 4ac < 0

T WA ® T &0 afty gemstl o qgeaa § Huns adfas gemnsti o avige e ehd € safan

2 7 .
ST AR o B WY HEmsH & Ugead ¥ § Siifh x=_bim :‘bim’ S s

2a 2a
B 2l

@ fToull T/ W, FBF A AR A & A Sgw @i, fF et weiwn 7 fha g si? 3| wed
¥, frefafad v %1 Seer@ (fomr 3Tufa) & fovan T 2 o Somford &1 got 799’ & &9 § S S
2

“Tsh 9gUE THIHIUI T HH W HH Th gl Bl 2

T Y9I o Thoraey g1 fEfafed Tewgel 9Rom ) w@ed €
“n WG T T SIS WHIHOT W n gel B 21"

3IETEITT 9 X +2=0 F TA FHIC

Tt TR T 242=0

a0 xX*==2

dAq x= V-2 = £2i

FEATETOT 10 2+ x + 1=0 & TA HIT

TA T B—dac=1"—4x1x1=1-4=-3

—11\/3=—1i\/§i%.

2x1 2

SEETOT 11 557 4 x++/5=0 F 7A@ FIfST

Tl T&l, TR T fafasdd 12 —4x5x/5 =1- 20=—19 2l
—1£4/-19  —1£+/19i

AN, 3Hoh B x =

zEfery = 2

T 25

frefafad aieol § ¥ g &l g Hifed;

1. ¥*+3=0 2. 2% +x+1=0 3. X*+3x+9=0
4. —xX*+x-2=0 5. ¥*+3x+5=0 6. ¥*-x+2=0

7. 2x2+x+2=0 8. Bx2=V2x+3J3=0
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9. x2+x+i=0 10. = +1=0

N N

Tafaa saETT

(3—2i)(2+3i) L
SERT 12 T on0s) HgrHt Ad hifSu)

(B3=20)(2+3i)) 6+9i—4i+6 12+5ix4—3i

T 04200 2-i) T 2_irdit2 4430 4_3
_ 48-36i+20i+15_63-16i _ 63 16.
B 16+9 25 25 25
(3=2i)(2+3i) 63 16
. 63,16
(720)(2—i) T 8T, 55t 550 @
saretor 13 fefatad aftry genst o1 Jdis U6 Shivne [ SIS
1+ L1
® I-i i 1+i

. I+i  1+i 1+i 1-1+2i
TATH W ¥, ——= —ox— = L i=04+i
1-i 1-i 1+i 1+1

3, 0=rcos0, 1=rsin®
Tl IR ot Yok S gU W W Bl ®, 2= 1 37U r= 17

cos 6 =0, sin0=1
i, ezg

L+

l_iwmléawmg%ﬁw

1 1—i 1-i 1 i

) 14 d+nd-i 1+1 2 2

1
M i E:rcos@,—

q (i) 1 e 89 I H ©,

ER DI

=rsin©

N | =

-

1 o
r= R COSG:E’ sin O =

a
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1 . 1 . —T
o P eI I 2 2l

a+ib

IETET 14aﬁx+iy=m%aiﬁqges°rﬁmﬁﬁx2+y2=1

=5 5 - (a+ib)(a+ib)  a’-b’+2abi az—b2+ 2ab
FATHNAE, Y4 D= (b a+ib) T a0 T @b db

i

. a-b’ 2ab .
R O

i L . . (aZ_b2)2+ 4a2b2
s-g-” l X +y —(x+ly)(x_l)7)— (a2+b2)2 (a2+b2)2

(a*+b*)*
T @+b)? T
IEEYT0T 15 O ] aidfdes A 9dREy, Sdfh

3+2isin0
1-2isin0

s ardta® el

) 5 3+2isin0  (3+2isin0) (1+ 2isin0)
FT TR, TT0r0in0 = (1— 2isind) (11 2isin0)

3+6isind +2i sin0 — 4sin0
1+4sin%0

3—4sin’0  8i sind
= .2 + .2
1+4sin“0 1+ 4sin“0

fean gen ® for @fms den aradfas 2
8sinf )
gHfeT |+ 4sin%0 =0 3194'T?L sin6=0
3d 0 = nn,ne Z.

ST 16w wen  c=—— % g e e Fi

COS — +1isin —
3 3

, i—1
T BH UMW R, z= 1+£i
2 2
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94  TIfUT@

2(1 1) 1— fl 2(i+\/§—1+\/§i) _\/3_1 . \/§+1i
TN N 1+3 S22 2
A eifee \/gz_lzrcose, \/§+1:rsin6
A 3R A e, Sied BT BH Wi el g,
(V-1 2+ B+1) 2((@)2+1j ol
|2 2 | = 7 == =2
37T rzﬁgﬂ'ﬁ
IR SNNCES |
cos@—ﬁ, s1n6—ﬁ§mﬁ%ﬁ'cﬂ%
sgfern 0= T (i 9y
4 6 12
a7, \/E(cosi—zﬂ s1n—] el g &Y 2l

T 5 yT fafaer goaraet

2573
1. {i‘%@] } %1 HH G St
2. fedl @1 wfms Hemstt z, 3 7, & fou, fag wifsw:

Re (z, z,) = Rez, Rez, — Imz, Imz,

1 2 \(3-4i .
3. (1_41.—1“](5”] 1 Hh &9 H Refdd iy

a’+b?

i fig Fif e (F42) =

4. A x—iy=

5. ﬁwﬁf&aﬁ%ﬁawﬁwﬁaﬁﬁﬁm:

A+7 1430
0 (2 ) 1

YT 6 9 9 H T T Y THIRIOT ki €A hifoC:

3
6. 3x2—4x+?=0 7. x2—2x+§=0

8. 27x*—10x+1=0 9. 21x* —28x+10=0
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11.

12.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

. gf\s e

¢ T I 9fHs &M z=a +ib (a %0, b= 0) % fau, e wfws e

wftny Hed &R fgerda aie

‘ ‘ itz +1 _
A 7, =2—i,z,=1+1i, P 1 AE Hd Hif)
2 2 2
x+i (x"+1)
?Tﬁ%'a+ib=( 2),fe:ga$rﬁmﬁ5,a2+b2= 3
2% +1 (247 +1)

Az, =2—i,z,=-2+i, 7 &1 41 Fepfer

o) Re[@j (i) Im[i_j
7 4%

1+2i
1-3i

A (x —iy) (3 + 5i), 6 —24i 1 T T A SRtash GEAW x 3R y A€ HifoT

1+i 1-i

=i 1+i 1 Al Ad HifTq|

1 HIGleh 3R HI0TH G TS

A (x + iy)} = u + iv, T T fH %"‘524(762—)’2)

B-a

1—ap| 1 9H 3@ SIS

At o 3R B iy Ay wed € S || =1, @

THRTT | 1 — | =2* o YA UAF el kT F&A Hd HIfST
A (a + ib) (¢ + id) (e +ip) (g + ih) =A + iBE
q MY fF (@ + 0% (2 + @) (€2 +f2) (¢ + h2) = A + B?

1+

w&[:) =1 qt ;1 =Fa9 qUiieh A F1G i)

qrRIIT

& a+ib % YET H TH G, & a 3N b IrfoR TN §, T GiHs &N FeaA §, o 9y

& T Al 9T 3R b THHT FHIeUTdh AN FHEAd 2l

'S ’5|'|7|Tz1=a+ib 3:ﬁ'{z2=c+id,ﬂa

® z+,=(@+o0)+i(b+d

(§1) 7,2, = (ac - bd) + i (ad + bc)

a i —b
a’+b* a2+b2’zm
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o
e e 7, 38 %mz-lmﬁ%mwéaﬁ?zwwww%m@ﬁﬁ

2
(a+ib)(azc:_bz"'iaz__szJ=1+i0=1W%ﬁT%\I
o fordl quies ko fag, %=1, i%+ =i, i#* 2= 1, %3 =—i
o MY F&A z=q+ib FEFH 7 g A fFan Sma1 € 6 7 =a— ik GRS S 2l
TiHY F&AT 7= x + iy HT YA EY r (cos 0 + i sin 0), %,\_ﬂﬁr=m (zaﬂﬂTclﬁF)Sﬁ'{cosﬂ

*

X
r

, sin® =%(e,zwaﬁvﬁmmm%|) 6 %1 7, i % -1 <6 <1, 2% Yg@ wIvH

FHEA 2
& T p A TGUE FHIFT F 1 A T T
¢ TH fgerdtd WWIHIOT ax? + bx + ¢ = 0, S8 a, b, c € R, a # 0, b> — 4ac < 0,

[ 2
%szwié;gmwgﬁﬁ%

a

QfegTiaes gy
FAIAT 7 $9 T4 i Tga1 o1 foh Tk H01 §&A o e F1 adideh & UGid H hig AR
& ® WY U1 99 AR TOTds Mahavira (850 o) @1 Wl @ TSl Gy 59 hicE i
wreed: Seore feran ‘=R etut spfa rfura ' wug’ | adr foh wu (uf¥n) wew yoiert (ufin)
& 2, or: THH aige A BT 1" Th W IRAG e Bhaskara 3 1150 o H 1ot pfq
‘a’imﬁrm’ﬁﬁ%@%,“ﬂﬁmﬁém@qﬁ%ﬁ%ﬁ%%waﬁﬁ%v’ Cardan
(1545 %) 3 x+y=10,xy =40 Fl T FH H I I R &H 1 IBH x =5+ 15 qO

y=5-.-15 WW%WﬁWWWﬁWWW%&H@T&W@(useless)
&1 Albert Girard (TFTST 1625 o) 1 01 HEASH o SRiqel i WwR fwman 3R we &, 399 0 9gudid
HHieRor 1 fSaH1 =1 B, Sa el WK O H W& B Euler 5 WoYHH /| 1 | Hobdd UEH
feran qem W.R. Hamilton (ST 1830 o) o Weh Y5 MU TR ST 3R qemmehferd ‘ shieufer T’
% JANT hl BIEd gL AEHAS TS q + ib hl ddfas G&AA o HHd I (a, b) o €9 H &4 fHa




tger srafiaRg “Wn

(Linear Inequalities)

*» Mathematics is the art of saying many things in many
different ways. — MAXWELL<}*

6.1 ‘Hﬁﬁm (Introduction)
fumell weneti § g0 Tw =X 3 S =X URMEN o FHiROn qe vfessh Gl shi FHiehLon | qftefad ek
T HT @ ok € 219 R HfEash  Wred: I8 Y9 33d1 © % “ o wfesh qel bl Ted Tk GHiehRo
o 9 ¥ qfiefdd we S9e 82" S<e0n: ST el o qefl fornfSe w5t SuE 106 9. | 9§, Sfaen!
$ﬁﬁﬁW60ﬁWWWﬁWW%IW%ﬁ@$WW%W < (B HH), >
(8 affush), ‘< (§ &9 o 9UeR) > (¥ afusw o1 wWaR) g g5 e €1 5% ed srdfeRtd
(Inequalities) Eh?ﬁ gl

T A U, BY Ueh A1 & = YA 1 Waeh Sriiemati 1 1eqe9= it srEiqemsti o1 ereqem fomm,
Tford, WifeTent, SeaueRil THEnal (optimisation problems), VM, TR SAS o Taferd Toeeti i
T HE W Fd ST 2

6.2 1afuertd (Inequalities)
B frefafed fafml w faar & ©:
(i) T 200 T ST =ee @S o folT SR Sl ®, = 1 TRl o Uehel | Suersd B U fehell =ere

o Uohe 1 god 30 T9F 21 IS x STk g @S T =1t o Yohel o1 G ! =7 H3dl @, dl STk 51

T 1 TE SR 30 x T BN AR W = i Uehel § € wilieT © HfeT g 200 T 1 Gl e
! EE &l w (A7) |

30x < 200 (D)
Tqeed: HUF (i) R e ®, i 39 Tl (equality) T HE (=) Tl 21
(i) W o 9 120 T € TS0 o8 o W o U @l wedl 21 WSt 1 ged 40 T SR U
g 20 T 71 39 frarfa o afx o g1 @] U R F @A ¢ 99 99 F @A y 7l 38k N A
1 TR e R (40x +20y) ¥ €1 TH YR €H UW ® 6

40x + 20y < 120 . (2)
Fifer za feafa & @d o) T wa g sfrar 120 T ?1 eAF AT weH (2) F 9 2

40x + 20y < 120 . (3)
R 40x + 20y = 120 (@)

FHUA (3) HRT T2 B, Safh FUF (4) THH 71 YU FeF S (1), (2) a1 (3) STHHRT FHead
&
gftamET 1 U i, S ardfas GEastl A sieig Fstehl | <, >, < A > o Tag o 9Im 9 el
2l
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3<5; 7>5 S HEATeh TAMeRT o IR | Sdieh
x<5,y>2;x = 3, y< 4 TN Infeden (o/ich ) 2TEMHeRT & IR £
3<5<7 (W UGA RS, 3T TG a7 UBARE),3<x<5 (30 UG 8x, 39 981 T I € o 5 ¥ B 2)
3R 2 < y < 4 Tg-arafient & e 2
R & B T I Fefafad ©

ax +b<0 .. (5)
ax+b>0 ... (6)
ax+b<0 .. (1)
ax+b=0 .. (8)
ax + by<c .. 9)
ax + by >c ... (10)
ax + by<c .. (11)
ax + by= ¢ .. (12)
ax* +bx +c <0 .. (13)
ax* +bx +c¢>0 .. (14)

FAE (5), (6), (9), (10) 3R (14) GHfyoa sr@fhertd qen FAH (7), (8), (11), (12) 3R (13)
TAfERTd el &1 af€ ¢ = 07 A % (5) 9 (8) Tk i BT Teh =R RN x & Hash SafFhTd
B AR AR a 2 0TA b = 0T @l ik (9) W (12) Tk hi RT3 =X AT x q2 y o Waeh SAHRT
K
wuie (13) 3R (14) 1 s Wash T &1 arkda § 98 T =) I x o Tgandra srafiestd €,
S a # 0.
TH 1A | BH heel Ush =X SR T =R RN o e rafhemsti & 1w S

63 Uk =X KT o aw s@fbaweil @ dSemiude g X SHe s Fegor

(Algebraic Solutions of Linear Inequalities in One Variable and their Graphical Representation)

ITIHMT 6.2 o 7T (1) 21fq 30x < 200 W fT=R FifSU) M <, foF 7=l x 969 & Yohel w1 & H
e Hl B
TA: x Th HUNHS Uik tera =1 T & wehar 71
TE ST 1 9T 98T 30x SR @ uel 200 B

x =074 faw, sm@f 981 =30 (0) = 0 < 200 (AT T&T), Sifeh TA B

x =17 faw, o=@ 981 =30 (1) =30 <200 <& 9&7), Sifehr T B

x =27 fog, s wet =30 (2) = 60 < 200, St T & =

x =3 fog, s wer =30 (3) =90 < 200, St T & =

x =47 o, s/ 98 =30 (4) = 120 < 200, S % w7 21

x =50k forg, s w&r =30 (5) = 150 < 200, S fF ¥ €1

x =60k foau, s 98t =30 (6) = 180 < 200, S fF ¥ Bl

x =77 e, s/ w8 =30 (7) =210 <200, S 6 @ 2

S feufa o &9 U € o Swisa et i §ed %UF T o x % AH hew 0, 1,2, 3,4, 5
3R 6 T x o S HHT ol S fEU STHHRT 1 T T HUA I 8, I STHTHEAT T &1 hed 2| AN T
{0,1,2,3,4,5,6) i & G==d Hed &




g srafhesTd 99

3H YR, Teh =X R o fopel emfient o1 get, =R TR 1 o A €, S 36 Th ¥cd e s 8l
WWWWE‘W3ﬁ?91?1’1%@1’(trialanderrormethod)@EIT‘?TT%I»TIT%ITrﬁﬁ%“{ﬁfa
TSI 7TET €1 Treed: Te oy eifeen g9 oF aell den -l Huren e Bidt B e Srafemist o gl oh
fau sifueh er=at o1 A dehHish 1 STEYIhdl 81 THY Tedl e e SrfHehiel & Hz 3R Turd HeH
=feq 3R STEfiehel 1 81 Hid THT ST (=Ml &1 TE Urer e =ey
ATTeh! TR B foh Ageh Teieheoll il el i @0 en fefaied f=ml 1 oed & 8
T 1w SRt o < vl W HHE SeA Sl (StUel SeE) S gehdl B
Tam 2 Tk et o SHT e W OHE YW et ¥ e (1o 9nT) A S "eRar 2
RIS h1 Tt B THF B GA: S A &1 urer qen Fam 2 § g e & 9 S €)1 ST ae
Ta1 ® o FHomcAs Hemett O oraftsht oF ST gel i TN (A 9N) wE R TR & fag fauda e s
T (AR ‘< I >, < W > TS A A W@ )| 59 HRv et el 9w 2
3>2 9@k —3<-2
—8<—7Wd®H (-8) (-2) > (-7) (~2), N 16 > 14
TH YR AMAHS hi g w & fau g9 Frefafad fad &1 seo@ & €
fram 1w srafuet o <A1 vel |, ot o foml ot wanfed feru fomm v dead St (steen W) =
Hehdl B
T 2 fonelt erafient o <A1 el o1 GWH oA SEmet | O (A 9rT) A S Hehar €1 WX < ual
i THM FOMHS TS ¥ o1 (A WM, HLd G99 TR & g qegar giafia Y Ky o 2
T 379 TH FF TN W fF9R w1 T

FETET0T 1 30 x < 200, 1 A G FHIFT ST
(i) x U Wihd el R
(i) x T TR T

T 96 ® TR 30 x <200

30x 200
i 30 30 ( 2)

31943|Tx<%

() < x T Jhd G T
e 39 feufg | x o f=fafed 79 %29 ® 99 S92
x=1,2,3,4,56
ST 1 B W= {1,2,3,4,5,6} ©
(i) 9 x Tk YUk ©
e 39 feufa § fau U srafiyet o & B
e—3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6
ST 1 g Tq== {...,-3,-2,-1,0,1,2,3,4,5,6} %



100 TroTd

IETETOT 2 BA HINT: Sx-3< 3x+1, S

(i) x T qUish & (i) x Teh orEdfers HE&A B
7ol fe 2, fF 5x3<3x+1

Yl Sx3+3<3x+14+3  (Frm))

AAAT  Sx < 3x +4

A Sx—-3x<3x+4-3x (FEED

AYAT 2x <4

A x<2 (Frm 2)

() <@ x TF quis 21 39 feafa o fRu o iy & &a
o—4,-3,-2,-1,0,1
oFd: T U= (.., 4, 3, -2, -1, 0, 1}

(i) @ x T A e 71 39 fufa § rafte 1 gdx <29 e 71 39w a1 @ TR 2 9 o
TOE ATEdfesh GEA ST o gl B 3Td: STHIHR 1 B WA (— oo, 2). €l

T STAMHRI o &1 Wiehd TEAISH, qUITsh! qeN arfaeh st o g=aal R faaR wih 3@ R €
3 STd e TN afrd A 2, 89 39 1A | srafyapisti &1 g ardfas ensti o 9= ¥ & 7w
FETETUT 3 BA hITSIT 4x + 3 < 6x +7.
TAAAE T dx+3<6x+7

ALYl 4dx —6x < 6x+4 —6x

SREI -2x<4 A x>-2
S1oiq -2 ¥ € UAE arfad @A, R MU s o ' 1 oT: g eI (-2, oo) R

5—2xS£_5

3 6
a0 2(5-2x) £ x-30
a0 10 —4x <x-30
a —5x <-40,
a0 x =8
teiq Ul THEd SRt @ St 8 9 W€l A1 S €| o%d: TH STEfiehl % TA x e [8, o)
IETETUT 58 BT 7x +3 < 5x +9 T 39 TA &l G&A W1 W AAfEd Hife)

gl el W § T

TATH A S Tx+3<5¢+9
PA2x< 6T x<3



s srihenTd 101
e W@ W 3% en frEfafed ger ° wsii| o dehd ® (37 6.1)1

<|||||||?|||>
4-3-2-1 0123456
3TTeRTd 6.1
3x—4 _ x+1 .
IEEI0T 6 BA HIWT 5 ZT—lawwmaﬁm%@maﬂ@r&qﬁaﬁﬁm
3x—4 _ x+1
i, |
& 2 4
3x—-4_ x-—
>Z =
a 2 4
Bl 2 (Bx—4)>(x-3)
a0 6x-82x-3
a0 5x=25 or x=>1

e W@ W 3% 8 frefafgd ghR 9 weih o) "ehd © (3Thfd 6.2):

SEEIUT 7 el XI o W T o fgdta o i qenst § Tk 9 o Wi 62 3R 48 T 9% AW ik
T it 58 aiffer wden § e 9% B 60 i H1 ZJAd9 SEd I FT Fohl

Tol AE eifoe ff o aifier 9den o x o 9 s 2
62+48+x
3

A 110+x> 1803 x> 70
TG YRR 3IF B &I Ak Tha H =JAa9 70 3k < & =feu)

AT 8 HANK favn Gemnsti & U¥ g™ wd sifery, e S eEd 10 @ 9€t @, @R SR A
40 9 =¥ |

&l uH o o < swana foame g wemsti § st faun e x 31 39 R e favn we x4 2 R

=60

FETER
x> 10 o (D
M x+(x+2)<40 " (2)
(2) & B FH W EH UL & T
2x+2 <40

JTNox< 19 .. (3)
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(1) 3R (3) ¥ frepd = € fo
10< x <19

T4 YR foum g@m x o el AqM 10 3R 19 o o= € gHfae gt gue efie i
(11, 13), (13, 15) (15, 17), (17, 19) &I

yyATaet 6.1

1. B &IVT : 24x < 100, 5

(i) x T Wihd HE @l (i) x TH quiis 2l
2. B hifST: -12x > 30, 5
(i) x U Wihd HE @l (i) x TH quiis 2l
3. TA ®IfWC: 5x-3 <7, 9@

(i) x TH gUIH (i) x T STt e B
4. TA HINT : 3x+8>2, 94

() xTH qUiish (i) x Tk orEdfers &M B
Frefefed 999 5 @ 16 T ardfas §&A x o fag g it
5. dx+3<5x+7 6. 3x—-7>5x-1
7. 3x-1)<2(x-3) 8. 32-022(1-x

X X X X
Z+Z<l11 Z>241

9. x+2+3< 10. 3>2+

3(x=2) _52-» 1(3_x+4j>1 6
11. s <73 12. 5| —3(x )
13. 2(2x+3)-10<6(x-2) 14. 37-GBx+5)>9% -8 (x—3)

x_(5x=2) (7x-3) 2x-1)_(Bx=2) (2-x)
153573 5 16. 3 4 5
TS 17 | 20 T i STHHISA H1 T A HISG q 3= G&N Wl W AAEd i)
17. 3x—2<2x+1 18. 5x-3>3x-5

_2 7 _

19. 3(1-x)<2(x+4) 20. 22(52 )—(xs )

21. a3 wgelt § whw e ¥ 70 IR 75 3w Ww fRU ¥ o9 FHaw % 9@ wifwe, {9 9 ol
Teheh TE | TR 60 3k HT AqH T I HT ok |

22, TEht TreTwH § U 'A' UM o fou s =fad & wsdt e wanei (w100 § @) H 90 % Ao
fush 3ieh 1 T W s =1feQ) AfE AT & gorm =R wdensti oyl 87, 92, 94 31k 95 &
T o8 AdH Sk A HIfSC 5 el wlan § g wieh Al 36 WedswH § U A |

23. 10 § %¥ AN foom gemstl o T8 I 1 i 9o ammha 11 9 stfus 38|

24, YN 9H FEAet o TH I A Hie, 599 § 900 5 | g2 @, q°01 371 A0hd 23 § FH B



g srafierTd 103

25. W IS 1 G o) G G B g w1 A T T qen e ) el e go 9t oS 9 2
Tt w7 7| A IO F A G A HIC St S w1 9iE™ A 61 99 #)

26. TH G 91 T o S § i AT Fle TEd ¢ T G Ho B doE o 3 G Aferk
IR o e Tad BT oA H T T G B A w1 GAlad At 0 2, AR A9 ThS T
IHS § HF ¥ ®A 5 G At den =2

[Fieha AfE Ta8 B 9IS AT g x A &, 79 (x+3) TH 3R 2x T Hoer: T IR AR Zhel H1 dargar
1 T UPR x+ (x+3) + 2xr < 91 3R 2x > (x + 3) + 5]

U =X A ok IEgeh MEfieRtsil &1 3™ g1 (Graphical Solution of Linear Inequali-

ties in Two Variables)

el U § B 3@l € foh U =R U o W r@fien w1 oei@ e et @ @R srthent o
T 1 90 HE i Teh W faf¥ €1 31e B9 < =R U 1 e SRt o SeiEH w1 g

T WA & T Teh {@1 Sdia qet whi W o Stfafie 1 Wi | diedt 81 Yol Wi i oTef-aet sed €
T SHeale] @1 aa 1 a9/ Ad-dal 9 @ ered-aa § fawifsa s @ @R Tk FEd (non-vertical ) @l
T qd H Faen sd-qa 9 Sud erd-qa | fawfeaa w1 ehfa 6.3 9 el 6.4)1

Y
A
Y Fa
r 0N srd-aet
o . 1I
Eiel Giplf e
aref-aer | oref-aeT -
< I 11 X
~ 7
O ' & N
A 4 v [/\/

Y!
3TeR{d 6.3 3TTRTd 6.4

FIa a1 H Tk fog =1 af @ R feora grm = sted-aa [ 41 11 9 e 3 o1@ g0 wlamn 6t ff =
T qa | e fag &1 MW@ ax + by <c M ax+ by >c ¥ &

ey 872 /\(\

MU EH AN & ax + by = ¢, . (D) ‘\ ?Q(OM’)
Th W@ ® Wl £ 07 b £ 0T -
Waﬁ?ﬂ:{qq 5|7-||Q$ %

1) ax+by=c ()ax+by>c (iii)ax+ by<c.
wyeeq: feafa () ® (1) &1 9g= & 9 |/ 955 (v, y) (1) g1
forefird Y ™ feord ¥ 3R foreim: X<
fearfd (i) ¥ A B AR @A B TR h>0 SR WM ax+by=c, b
>0, W U &g P (ouP) od ® a1fh ao+ bP = c.
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T Srd-aet 15 1 fag Q (o, y) € (3Mehfa 6.5)1
e MH 6.5 @ en fand fepred € 6

v>B (F?)
aT by >bp
A ao+ b y>ao + bP
A ac+by>c (F?)

T, Q(o,Y), g ax+by>c5|ﬁﬂ;g”‘23|v_{?ﬁ%|
A, W@ ax + by = c h SR Ad-aa I ¥ feorg weft o5 s ax + by > ¢ aﬁwmﬁél
foreiTa: a1 @ ax + by = ¢ W T fag P (o, B) © 3R Q(os, 7) 1S 175, AR ax + by > ¢ 1 T Hdl
2
difk ao + by > ¢

= ao + b y> ao + bp

= v>B (T b > 0)
Fafq Q(at, ¥) df-aa I H feor @
3Td: aTed-qa 111 HiE %ﬁ%WaprcﬂﬁWW%ﬁ?ﬁ?ﬁw:aﬁéﬁgﬁwﬁw
ax+by>c‘°|ﬁﬂ"g1:QW%, a1 14 T g 2

wwwﬁ@wm%ﬁb<o%méwﬂﬁgﬁWax+by>caﬁﬂ§qaﬂﬁ%,
aef-aet 19 o e € SR faetma:

3d: B9 39 fepd W oM € fop o weft fag St er@fishl ax + by > c; >0 o b <0 o AR, Hl HI<
w0 & 9 erdae 1o ¥ 9 foreh v a1 o feor @ & @R foeima:

3TGTHHT ax + by > ¢ 1 3MEA 7 318-dell § ¥ Tk Td-aa1 2 [ (99 gA-&F (Solution region) F&d
&] @R 3@ o7el-det i BrAifehd & (Shaded region) gN et i €

oot 1 9g & foud fed safier o "yl 5o fem =, 39 o™fHe w1 ga-&7 (Solution
region)ﬁﬁ%l

2. fodt srafre g/ fefua &9 & veam o foau, fedt sief-qa & dheaa & 193 (g, b) (S W@ W
feora 7 @1) oY it € A @ R o U rEfhen 1 T il © et el Ak 9w fag srafhen
1 G BN € dl SR ST e-del i FTEfd il 8 IR S ot i wEifhd # 3d € e
T fag B 3T J8 TEihen 5§ d-qel i Fetud s fed gg fag e 81 oo giaen = gfe 9
fag (0, 0) &1 Weiftehar < St 2

3. 'qﬁ’{QEFWux+by2cmax+by£cﬁwaﬁ%ﬁi’@ax+by=cﬂﬁﬂﬁﬂ’ﬁﬁg‘33ﬁ
U T-4 | Wime & €1 T 79 &9 W el el @ gied ©

4. Zlﬁ?:mﬁ:lﬂﬂax+by>cmax+by<ca?waﬁ%ﬁi@ax+by=ctl'{ﬁ2ﬁﬂ‘3ﬁ1%|§?{:la5
Ta-47 | gfmferd = e €1 sufe gt &9 W @ %1 fagaq 1 wfed @i 2

AN 6.2 W BH 1 =R AR x qen y 1 FreAfefea Waw s g g e
40x + 20y < 120 (D)
e T gRT W iR UA o @lied et wfss g w1 e w9 ¥ uREfid 9w g8 et
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ffen el 1 WEA U BT AR fa=Tensh G e 81 Wehdl €, 31d: W 9 STHTHRT 1 B x ql

y 1 el 0l GEA o ®9 § A Wd gC Hd | T ST H gH x A1 yoh WA o UH WIS W
& Freh W e (1) T B ardd | T8 F7H 1 GeeE Sraiheh

(1) 1 & |==d (Solution set) BT x = 0 THT YRH L T BH Y

™ E R (1) F 2
AT T&T = 40x + 20y = 40 (0) + 20y = 20y.

eH Jh X

20y< 120y <6 . (2)

I x =0 HT yh A0, 1,2, 3, 4,5, 6 9 & Hhd Bl
39 feafa # (1) = & (0, 0), (0,1), (02), (03), (04), (05)
R (06) &

T YRR W& x =1,2,3 B a (1) & 3 g fAfafaa &
(1,0), (1, 1),(1,2),(1,3),(1,4) X’
(2,0, (2,1),(2,2), (3,0)

e T 6.6 W Te@mn T Bl Y’
319 BH x A1 y o Wid (domain) 1 01 Hemstl § foramia ek

IRk FEATt Y €, 3R <@d § o 39 teeen o srafehT (1) o a4

T BId &1 319 3@T foh Tl i &1 3feifEa- a4 (Graphical method) 39 %

feafa & sifur gfaurers 21 39 S2d 9, &9 (1) & TTd GHiH

40x + 20y =120 .. 3)

W R d ® 3R 3He 3ol wiwd 2

e Wb WA W € S Hid qat i d-qer 9 eref-aa [1H faetem

Hl T

SHSRT (1) &1 3Ter@ ©ied o fog, g9 ed-aa-1 ° @& 95 (0, 0)

M o € 3R 7e e € 5 x 3R y o W erafieht 1 §qe & 2

Bl Ol 12
v

- N W A o _F

- N W AR g

M 78 < o x=0, y=0 TR 1 GG FW &1 T8 THR €H Hed
& for srafent 1 oo, etdf-qat 17 (eTahfa 6.7 ® fe@mn 0 2) 1 <fw STFRT6.7
Y@ & qeft fag ot (1) 1 g w3 &1 37d: 3@ ot e 1 Tk
T 1
39 YR XU U srafirnt 1 eMeta, W@ died e1d-qet 121 Ted: 1d-qot 11 eid i 9N Tél 81 39 YhR
IEfHeRt (1) 1 gl 3Hoh 3Terd (W@ |fgd, et 1) & oo fag 21

e B P SEWN HI HeFd W & =R AR o ok siHwe o got w1 i fafy e e 2

JETEUT 9 3x + 2y > 6 i @™ fafY (Graphically) ¥ g Hifs)
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& (e13fa 6.8)1

T 1@ xy - 9 1 q -l [ a1 [1 | faaisa &t € ed 0

fog (S Y@ W feord &1 ®) S (0, 0) FT =99 FW & S Aef-qa

1 feora € (2MepTa 6.8) 1 279 Sitw hid ® fop aw fag &t 7 ordfiyn X<
1 T HI 7 AUl T

T UM © fw 3(0)+2(0)>6

0 0>6,3 3T I Wﬁ'“

a1a: eref-aa 1, R gu erafisrt &1 ga-a e 21 Ted: W R from ik o fog, 7 erafue w1 gqe
T w B TR v o, sEifed sef-ad 10, W@ & fage w1 sy, § T st #1 5 &7 2

sargvor 10 fgforia 9@ 9 smafaent 3x- 6 >0 1 steEA-fafy 9 g1 sifs)

& 3x—6=0 I 3@ 3 6.9 H o @ B

& T fag (0, 0) 1 99 td € IR 38 < T et § W@ W H
€ T

3(0)-620 A —620 1 for @A Bl

3G YhT & TS ST 1 BA-&17 {1 x = 2 oF <1 TR SEifehd 9 B
%| X'€

1234567

&1 TR TH W 3x + 2y =6 Kl W Gfed @ b wWH G ‘[
l

©

—_ N W A
< €——T1—————> <
1 x=2 -
A\ 4
>

SEEIOT 11 y <2 &l AcEq-fafy 9 ga it

Y
T y= 2 W @ 6.10 ® 2 w2
&0 et st 1 o w fag S (0, 0) &1 =94 % € 3R 4 1
T TR § y = 0 T W e TR E SRR o .
1x0<23 0<2 Sifr T 21 1 1
1 TR T y = 2 F A e fd e g (0, 0) fem #, XS O\Liz: Y
@ T rafheT w1 TA-& 1 374: 1@ y = 2 & A9 % 9w fag (o Y
@ & fag afmfed =21 €) < 7 srafaet & 7 2 3MMeRTeT6.10

frafafea smafgset =t sreea-fafy 9 fgfada 9o o frefug sifsu

1. x+y<5 2. 2x+y=6 3. 3x+4y<12
4. y+8=22x 5. x—-y<2 6. 2x—3y>6
7. =3x+2y=>2-6 8. 3y-5x<30 9. y<-2 10. x>-=3.
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6.5 St =) PN skt r@fient Rt &1 €1 (Solution of System of Linear Inequalities in Two
Variables)

fUsel 39 & g9 & =R AR & aw sfgeret w1 sreeH-fafy 9 g w5 @@ T ) o T w5s
3TN T el © /1 =R ARTA HT /HRT Fha I g w3 &1 fafy

e H| v
Sargwor 12 T=fafaa @t e i
x+y=5 .. (1)
x—y<3 .. (2)

i sTeEra fafy 9@ ga wife:
Tl g @ikl x + y =5 1 3@ 3Mehfa 6.11 § i=n 7 2l

.—-Nm&(..n/
~

T @y ¥ 5 o (1) 189, Wi x + y=5 & S0 sEfed <340
89 g Fref g & fred Y W fem W fag o wfet 2 Ny,

31 frdemedl W &0 T &1 off seE Wiwd ® S fR (emefa 3%
6.11) ® fem@ran e 81 a9 STEfHeRT (2) 1 8 W@l x— y =3 o HIU DAlfha /\
&7 g frefua g 2, fome Y w gt fag oft afinfea 2

Treeq: fg@mifRd &3 (double shaded region) St SYHR JAT SR 31'@7&[6.11
&= | Syt €, 9t U gu swfhet fsm (1) 9 (2) <1 difisd &t &
2l
saretor 13 Frefafea e smfaa fewm & ereed fafy grr ga s
S5x +4y <40 (D)
x>2 . (2) r oA
y>3 . (3) k .
To TAYHT T TN Sx+ 4y =40, x=2 3% =3 gW Frefm Z\ g
e % e e 11 N
q9 79 3Ed ¥ fR e (1), 31 Sx+ 4y =40 & = ::: A
BrAifRT &5 1 Frefu s & o T & Tt fig o Sfmfaa ) G s
¥ s (2), W@ v =2 % A A B oG A R S ”
st (3), Wl y=3 o 94 BEfha & =8 g W@rstl o 14 \
wft fig off wftafer ¥, 1 Fref Fw@ $1 om: wdfme omimd XSO b s b 5 ¢ o N >X
7 3iR TaEnet | wi fig (e 6.12) KU g€ Yaw srfme v v

T & T ¥ Y TR T 6.12
wgd i oAEenin et o S srafien e o 7o €, W Ui 1 iR y e uE iyt g €, S
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FUMHS e & Tehell &1 SV STAMGd SHISAN hi TN, Hd HI T TLG3T H1 T&A, F10 FE § Rl Hf
HT G onfs) yeed: uHt uRiferfa # x>0 3R y > 0ea & gem =gl ¥ & e 2
HET 379 B0 D TH @ @ W fomr o &, 579 x> 0,y20 2

SEETeT 14 FrAfated s feE @ seea ot 9 e A

HifeTd;: '\
8x + 3y <100 35\
.. (1) w0l
x=20
.. (2)
¥>0 25
.. (3 20 +

T BH @M 8x + 3y = 100 1 i@ Giwd 2l
STafHeT 8x + 3y < 100 39 @1 o 9 o BMIfHRd & i
frefg s 2, fomd T 8x+3y=100 % wft figafmfem 107
& (31pfd 6.13)1 °
HfF 8x+3y <100, 37: fAfae SEMHRT (Triple shaded) & 4, o —
1 woi% fag o om wgefe § &, @on fod e & fig e O 5 10 \1s 20 28

wftnfed 8, fgu gu emfiss fepm =1 ea fefua s 2 Y AR 6.13

sargvr 15 frafafea @t e =i e fafy
T & HifaU|

15 1

5..

x+2y<8

.. (D
2x +y <8

.. 2)

x>0

.. 3)
y>0

- W AR/ NN X

. (4)

Tl B9 WA x + 2y =8 3R 2x + y = 8 T i@ Wied X'
F1 iRt (1) 1R (2) <A T w@nsti o faget wfeq
A F e feerm et w1 Fefa w3 )

TE x> 0,y > 0 oFa: guH =qatw # fem wdifts T 6.14
SR &9 % Yok g U gu sraf FeE % el o Freli S § ST (6.14)1

gy-TEaet 6.3

T 1 ¥ 15 9% T=fafea srafae fem & stoa fafy ¥ ga SIS graphically:
1. x=23,y=22 2. 3x+2y<12, x21,y22



3. 2x+y26,3x+4y<12 4. x+y=24, 2x-y<0

5. 2x—y>l,x-2y<-1 6. x+y<6, x+y=4

7. 2x+ y=28, x+2y=>10

9. S5x+4y<20, x=21,y=>22

10. 3x+4y £60,x+3y<30,x=0, y=0
11. 2x+y=24, x+y<3, 2x-3y<6
12 x-2y<3,3x+4y 212, x=20,y=>1.
13. 4x+3y £60,y=>2x, x=23, x,y=0
14. 3x+2y<150,x+4y<80, x<15, y=20,x=0
15, x+2y<10,x+y=21,x-—y<0,x=20,y=0

fafaer sqrgvor

IETEI0T 16 A HifST —8<5x -3 < 7.

8. x+y<9, y>x, x=0

o srfierTd
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7 39 feufd o 2aR U9 | e — 8 <5x—3 3N Sx—3 <7 Bl 3% ¥H U-H¥ A HET 9ed &l 8

e U SriHeRt oF weA ® =) R x 1 [OF Th o4 =Ed 2

eHIdefd —-8<5x3<7

Rl —5<5x<10 A-1<x<2
5-3x
SETEI0T 17 A HieE — 5 < > <8.
5-3x

T FEE fR -5 < 5 <8
Rl -10<5-3x<16 T -15<-3x< 11
pl 5>x2> n

ZXZ— 3

ﬁiﬁ%ﬂ_?lls;csséﬁmﬁ%ﬁ%@m%
sareor 18 ffafeq rafae-fAem &1 g wifsu:
3x-7<5+x
M-5x<1
3R 3% g W W IAeifEd Sifa)

(D
. )
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e e (1) ¥ B9 W i @

3x-7<5+x

R x<6 (3
ar|fheRt (2) 9 ot &H 9 W @
11-5x<1
a0 -5x<-10
R x=2 (@

IfE G @1 W (3) q1 (4) H AAGd T A TH A E FF x F SIS AF 2 & TR M2 A 5
6 W BT S MR 6.16 § T HTelt W@ g w&fE M €
3q: TR R 1 Bl orfosh GEAT x, 2 % SR A1 2 W el 3R 6 ¥ B Bl T YHR 2 < x<6.

[ >

<€ O

—— —— ——O—————>
-1 01 2 3 456 789

37T 6.16
SEECOT 19 TR TN § THE o 3R o Ush faord o1 dr9EHE 30° Sfewad e 35° dfewad & i @l

TG T HRAETEE YAM W G9EE T IRER 10 i, AfE He ¥ wRAere e W ufed g

5
C=yg (F-32)
2, W8T C 3R F 99 a1q9 i 3191 Sfcqad a1 319 $RAeRe § Hefid & 2l
7 oA @ T 30<C<35

5 .
C=35 (F—32), W& W &4 94 &,
5
30< 5 (F-32)<35,

i 230F32235
5>< <(—)<5><

- 54 < (F-32)< 63
a 86 < F<95.
9 YRR A0 T A= IRER 86° F 9 95° F 7

SEETOT 20 Th i oF 9 A & 12% T o 600 fereX &1 3 swifey f 30% et et faeram
& e forex sud faeme <md aif wfkomdt fasmor & sy &7 w60 15% § efue WY 18% § %A @
T HH oS R 30% 3t o ferer@e i AEn x faeX 2

Ta |qut 50 = (x + 600) ferex

ZHfT 30% x + 12% 1 600 > 15% 1 (x + 600)

R 30% x + 12% =1 600 < 18% 1 (x + 600)
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100 T 100 00> 150 ¥+ 0600

100 T 100 00 <750 *+0600)

30x + 7200 > 15x + 9000
30x + 7200 < 18x + 10800
15x > 1800 3T 12x < 3600
x> 120 3 x < 300,

120 < x < 300

TH YR 30% 3T+ o foerem it 31l |mn 120 faer 9 &faes 9o 300 faer 9 &9 gF) =nfsul

T 6 UT fafaer goraet

YT 1 9 6 dF 1 TEfHFRT I A HIfST:

1.

3.

S.

2<3x-4<5 2. 6<-3(2x-4)<12
_3<4-1F <18 4 —15<25 72 g

2 5
—12<4—3—’;sz 6. 7g(3x;’11)311,

Y97 7 9 10 d% 1 FAGHE F B RIC 3R Ik 7ol 1 & W R/ Fefud st

7.
8.
9.

10.
11.

12,

13.

14.

Sx+1>-24, 5x-1<24

2(x-1)<x+5, 3(x+2)>2-x

3x-7>2(x-6), 6—x>11-2x

52x-7) =3 2x+3)<0, 2x+19 <6x+47.

T faer@E ®1 68° F 3R 77° F & 02 Wl 21 Afewad Tam R foea o aromr 1 9Re s S,

ﬁMWW?@F:%sz%

8% difter e o foeram o 2% ifter wfe o1 T e o (dilute) foman St €1 aRomt fago
T difter TS 4% T 31feeh a1 6% ¥ %9 81 6T IS e9R UM 8% faetad =1 A 640 foex =
q I Hitse fom 2% faoraa o foraq faex =9 faom sim?

45% 3T ok 1125 T faeam o foan ot faern s fo aRomet fasmn o o1 25% 9 At W
30% 9§ &H 7 S

T AR & difgeh-ated (1Q) WivH w1 § Fefared §:

0= YA 00
Q="ca X100

el MA HHfHe 211 31k CA STl 211g 21 A€ 12 9 i 3117 o a=dii & Teh Gqe H1 1Q, SFfHeh!
80 <IQ < 140 BRI =4 &I, A 39 WHE oF dedl ohi AN 3T 1 TR @ HIfST)



QRTIT
T ST, < TRfosh SEmst A1 T Sieig oHsehl W <, >, < 91 > @ fug o 5@ 9 o @
T SR o A gl H THH e el 9 SeE S gt 2
ot erafirert & <Al Tell 1 GHM SFIAS, T@N W TN (A 9ET) foRA S Gehdr 71 W S vai
1 GUH FOMHS F& @ oM (A A1) HE W AR o oy qEER 95 I 2
xE\FS_'UTHT(Values)ﬁGﬁﬁ"'iTl'QWﬁwwaﬁmmﬁ,ﬁmwgﬁm
&
x <a (T x> q) FH T W R 0@ Giad o T & @ | A& ¢ T TH Dl 91 9 a6,
a ¥ aE (A E) A H @ @ F TR Hedl F A
X< a(Ax 2 a) F G W R M@ Gied & T & W W & ¢ W TH B hlel
A IR @ § 9 (A ) AR BT G@A @ Hl T Hlell H <
g 3 =Rkl ST T AT o6 fog < o1 > & @ W@ | forg fog, smfie & ga o wfwfed g
& 3R erafien &1 e, Al g Fefia Ted Jid Y o o () 91 <€ (W) B e SS9
&5 1 IS ot fog rafirht 1 T wd B
g g1 =T HI Th AGHHT o fag <a1 > & a@ W& R Rom fog, smafie o s o wftfaa =&
T T SR STaftehT 1 eRd, THAT R e SHaR W@ o o1 (=) 91 T (FW) e € S sy
&5 1 IS Wt g, et 1 W wH 2l
At o T 1 Tt &, o7 ST & © St e o |eft §f i srafhentetl 1 ww s
2l



(Permutations and Combinations)

“*Every body of discovery is mathematical in form because there is no
other guidance we can have — DARWIN%*

7.1 it (Introduction)

oM AT o ek I HeR ol dTel 1 Uk Geohd B WA S9 Al § 4 Wk
o € 3R Yeeh Wk 0 W 9 ek ok 10 fehi g1 fafEd €1 el i Wiear ST Heha
? 9% 4 fafime st 1, fomn <o, wh fifvem w0 & sgafeerd e wmo) ae
ot R0 o119 el ok 39 Y= | 1 e 7T 2| SAUehi hael UEA 3 A5
? S o 7 1 A1t 1 WieH o foiu, el 3 skl o fohae STl &1 Si"
TSM? 36 U9 oh I o U, 379 H9ad: 9 9 37l § 9§ Tk 90d | 3 3Tl &l
TRy, Bt Ha Al i Ao Yeas w1 IR 3| WG I7 fafy e At
AR i g, it G9a FHl B Ge ot 8 Uehdl €1 39 1eAd |, e HD
Tt Hiferen T dehen W@ SR g, 3 i o Al w1 geteg feg faem @, Jacob Bernoulli

TG Y9 T SR 3 Goh| IEA: I qohIh, IEGRT o I AU SR HHAG FH (1654-1705 A.D.)

& fa=-fa= ot 1 gen fuifd w6 & ST e 21 gom =)o °, 79 39 fagld R faer &8, 5 f
T dehHieh] i W@ oh fory ercafie Hifers 2

7.2 TUTT T STURYA fgia (Fundamental Principle of Counting)

amse v frefafed gHen w fa=m % qed o 99 P, P,, P,
T Yo qen S, S, W FH B

ST UMW TeH o fau U2 qen s & ferdd fae-fae
e (gm) €2 Tk Y2 T ok fau 3 adieh €, it wee ok fa
3 Yo ITae §1 TH YRR TH HHS & 999 2 W@ 9 e s
ekl 21 U2 o Y =9 o fou it & =94 o 2 foeey 9a
#1 o1a: Yo a1 T o Sl oh =9 1 W@ 3x2=6 ¢ TW
qe i Aepa 7.1 | T feman T B

3T &9 3§ TR &1 T TR 99 R fa=ar &l
YT % U 2 9%, 3 @H o fesd qe1 2 UM i Siad €1 9F
T gl H R YRR W o W1 Uhdl € (FEF ¥ 9 T TTeRfT 7.1
T H) |

Tk o h1 2 = qlht @ A ST ohal @1 T 9% % g4 WM ok 915, Uk @H ok fgss #I A ok
3 T ik B1 3@ YR o&d 3R @M o fosal o Sl 1 &I 2x3=6%| 370 ¥ Y% e o fau, T




114 TR
U kT Sidet 1 g o 2 fae aleh €1 ot e gR 3 aRgel i The o SH % ol 6 x 2= 12 =
T 81 afz &9 9%l F B, B, A9 @M o fesdi 1 T, T, T, 7o & U * diqat & W, W, T 3,
Al g HEAe Bl A S SeRfa g T feREn S wehal € (3Rt 7.2.)1

12 HraATd
B, T,W,

B,T,W,
B, T,W,

B,T,W,
B,T.W,
B, T,W,
B, T,W,
B, T,W,
B, T,W,

B.,T,W,
B, T.W,

B, T.W,

oq: SUdS TR shi wEEst i frefated fagia o @ g7 e feen S @, 9 o w6

mumyd fagia s1edn haet o fagia Fed § oI ffad FoH 9 T T,

“gfe Tk T m =1 d0HI G =fea 8t GFdl &, TRIWT Tk =7 591 n 9= aldel 4 "@ied g gadl
g o 20 g %9 4 gl seen & 9= alwl & "ied 814 &1 ol 19 &I mxn 81

SR afvfq fagia =1 sl #1 9iftd 9@ & fou sageier e s gedr 21 3o, 3 s
& fau, e fagia fFefafad ywR @ emafs tw s m fa= ol @ =feq & gand! €, 39 SWid T ol
T p 91 qlient 9 sfed B Gehdl €, deI9%d Uk el e p o= ool 9 ufed € "ehdl @, ot A s
o Hfed BH o f9=1 alel 1 el HEARETHH, mx n x p eI

v gy |, Y2 qen S o gl %l Ye i sy g, i seTeti o Se "ied g1 o
fafa= fommal 1 g & 9 ®:

() TH Y2 o = HI HEA

(i) TH FHHS o FIT HI T

T Iv ¥ fa=mEi &t e gen, fefafea seet o STiw wfed 3 o fafa= fo=met &1 §en
& U 2

() U 9% o = hl T,

(i) T @H & fesd o 99 i T,

(i) T U FHI A ok TIT i AT

Tl <Al W W U U W SR 3Feh Hud Al U Hied 8 Wehdl € Wq g9 3 §9a HAl § o Tt
T &1 T FWQ ¢ SN 9 =Afd 9§ "eAel & ufed gn o fafa= fom=ael ®1 T0ME # Bl



FHEIE AR HE9E 115

ETET0T 1 5% ROSE, & 318 § a1 a1el 4 318 arl, 212yl 1 1ef@F, we’i i G 91 o, Safeh
eri o TR 1 A T 2

wor T e 1 e, 4 fom e [ ][] [] %14 ot @ e v & wle #1 den & aw

7, Sefeh 39 o1d 1 &4 Wl S fF TRgh 1 Safd 7 {1 U T &1, 4 SR R, 0, S, IR EH ¥ fw
T 5N 4 fafa= il @ 0 <1 Fehel 1 THk oIS, T TIE &I 99 19 9eR H ¥ R ww 5w 3 fafe=
TRl W 90 S Gohdl © 39 ST A T 1 2 fafa= ool @ a0 S gehar 3R oid | =g e
Shad | dlH U 90 S Gohdl © 39 YHR T0F FASId G- =R T 1 9RA o qliehl 1 G 4 x 3 x 2
x 1 =241 3Td: VI I Fefise T 24 2

o foooit Ak el *1 TR S oAl B, @ fhad s o1 Hahd €2 T8 o1 e 9 gHeh S
Tehdt & foh 4 o Tomi o 9 g STRR 4 fafe=1 qliel © 90 S Gehal 1 37d: YRl i e wem
=4 x4 x4x4=256.

aTeTur 2 == T o f4U gu 4 @il @, frad fa=i-T= Hehd Sca= fhT o1 @ehd €, AME Tk Tohd o
fau, © W & G, 2 el 1 AEvIRdl Tt 7?2

ol Sanfed Hendi ot T 2 e Tt &l F=-fa= T o 4 Zef 9 ST A o dlhl i T&

% FUEE B S o Nad T & 4 Fel § 9 fort uw g 4 fafa= afiel § 90 ST Ol §1 39 91, 9
o Tl T 1 99 3 wel o o et ww g 3 fafi= adenl @ ) S wehar €1 eTd: TUH fagia gr Hehal
&1 AT 9@ =4 x 3 = 12.

SEAEIOT3 SR 1, 2,3, 4, 5 W fohat 2 g w9 W@l 59 "ehdl €, A% Skl 1 TR w1 S Fehl
#?
wel gemsl B 9 & e, 2 fem o [ ] # swi sfad R @ s %l B wen o 9w

B1 Tl ThIE M 1 9 o Ty ohaet 2 faesheu €: ofsh 2 o1 4, IR 98 2 qlishl o foman < wehal €1 56
Y SETE M i 5 3kl B W fohdl T gRI S S Gehal € (AR Skl bt TR 1 ST TRt €)1 37
ghch 5 foheq B oraua oM fagid g R oAl ol wH wemet 1 ik "em =2 x 5,
Hfq 1021

SETETUT 4 A die fafe= o Suasy €, @S9 fafa=r Gehdl 1 G @ wifee {52 %0 9 %8 < el #
Tk St G W A Uk ki GO o AIY TERY Scq TRl S Fehdl @72

T Ueh Gohd AT Al 2 A1 3 AT 4 A1 5 TSl § o1 ST Fohell ©1 376 89 2, 3, 4 91 5 Hel | o ol Fopdl
1 GG GEART 1 AT T HT AR R 2 gemet S <

2 Fel R 9 ofel Hehdl ohi TWE&AT, 5 S Fel 9 2 e vl i STAW I I T&T &
TR B1 O T o STER TEh! @A =5 x4 =20 ¢
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TH YR 3 Sl g 99 a1l Tehdl i 9@, 5 Fel 9 3 e et i ST T Tl &

% I T THH! & 5 x4 x 3 =60

T YR 4 HeSi a1l Gohdl ol &I =5 x4 x3x2 =120

3R 5 Zel ol Hopdl ol W@ =5x4x3x2x%x1=120
o7 Herdl &1 A &I =20 + 60 + 120 + 120 = 320.

yyaet 7.1
1. 3% 1,2, 3, 4 3K 5 9 foradt 3 sfepla @@ a9 &1 gahctt 7, 91

(i) iRl ®t TRGRT T Tafd & 2
(i) 3Tl &t TRGRT =1 Tafa T =& 2

2. ® 1,2,3,4,5,6  foratl 3 Sh1T g9 G S S Hehdl &, A bl BT RGN HT S Fehal
79

3. SISl oofAren oF Yo 10 S1eRi | feRad 4 318K o Hie oFIT ST Tehd €, af% fohdt ot stem &t gRigfa
Tt H1 S Fehdl 82

4. 09 9 qF oh 3kl 1 TAN HToh Tohdd 5 SHh1T T TR ST ST Gehd &, 97 T o 67 & YA
B ® 3R g ek T aR W 3Afues TE A €2

5. U THeh1 1 IR SO ST @ IR 9oy affea wY faw s ) o i gee wem = e

6. fa=-f= @f & 5 @2 U gu 81 318 e faf=r Heha ammT < Tohd €, af g Hehd o 2 we,
T o A9 T, F T HT SAALARA TSl 27

7.3 “hH<I (Permutations)

fusel ST =sg o I | |, g9 arkd | 3feri o fafe= faw=mal, S ROSE, REOS, ..., 301, w1 T He&
I MM Fd T T g § g o g g fae &) g vl § oreri o ferad 1 A Hewyut @ g
Y g T, 4 fafe= oreri o o T 99F o 9l Bl WY ekt S T, AT Shedrd § e A Y
3% NUMBER, & 31eRi ® ¥ 3 21eRia, stefquf =1 e1efdi 3faa wrai &1 wemn i i 7, sfe e i
TR w1 Al el e, at 8 NUM, NMU,MUN,NUB, .. 3cA1f% fa=m@i &t 701 1 savaiehdr 81 78 W
B 6 fafer= sre)i & 9 U WA | 3 o1erl iR S ol hEEdl i MO Y W@ &1 TH YR o WIsal
1 erefie @M = 6 x 5 x 4 = 120 (F fagia & w@m ga) 2l
I 37& 1 TR 1 THfd B, @ TRl i AT T 6 x 6 x 6 =216 3]

aftarer 1 wEed weh Fived e o o foa €, et & gg awgetl § 9t awg o 5 @ 99 i e
EERIRIDIR

== XU 3Iu-e1g=s% # 79 39 YA ! MifRa w31 o Tewaeshal 36 YR o U941 o 3w 3 oh fag
T 2l
7.3.1 @HHET, 9F g4t EI'\"ﬁ'QY fi=-fg=r & (Permutations when all the objects are distinct)

T 1 p fafe= oRgetl @ @ T w9 H et i W JAIG T HESAl Sl S & Wdie P § frefud




FHII R g=F 117
w0 E, Sl 0< r<pqen frdl off swhoem o aegel 1 RER # oA T R, P =n(n-1)(n-2).

.An-r+1)
Suuta wHEEEl Sl 9e, r e T &l IR

« rfiEa wm -

n TG W A o TR BT HEA o TR | TEA TIF p Tkl Y W ST Thell & THR A T TIH
(n—1) Tl ¥ 90 ST Fehel 1 THh ST AT TIM [1n— 2) Tk F T ST Fhall © ... AR rof M
(n—(r—1)] TR 9 90 ST bl 21 37d: r o T o1 ST T & a0 & & = n(n—1) (n—2)
. n--1)Tn(n-1)n-2)..(n—-r+1)
"P % T 7% T e e 8 SR W Tk UY Wohad &1 STeRdsal €, TSl W § 39 o
o TR i e S Geh| gdieh ol (R oo ged &) 39w ear gedd s @1 fefafea faazor o
T e o areqa § ! 1 e 1Y 22

7.3.2 @EfUTd Gerad (Factorial notation) Sohas n! 96 n Wghd GENsT o UGS i ST HLdl ? a1
1x2%x3%...x(n-1)xn n g Fefa foman ST 21 g9 56 Ydish i 7 HHOE 9gd €139 T |
Xx2x3x4... x(n-1)xn=n! dTER

1=1!

I1x2=21

Ix2x3=31

1x2x3x4=413AM
&0 ufiafi %W €, 70 1= 1

THUFR A fa@ TFd 2, fF 5!1=5x41=5x4x31=5x4x3x2!

=5x4x3x2x1!
Tqa 9 Ughd W@ ok A
n! =n(n - 1)!
=nn - Dn - 2)! [Tl n>2]
=nn - D@ -2) (n - 3)! [af n >3]
Bl
SEEI0T 5 9F Mahifae (1) 5! (i) 7! (iii) 7 ! = 5!
' (1) 5!'=1x2x3x4x5=120
() 7!'=1x2x3x4x5x%x6x7=5040
R (i) 7! — 5!'=5040 — 120 = 4920
7! 12!
SEETUT 6 IREhe Hife (1) 5 (D m
71 TX6X%S5!
Tl (i) B9 9 ® T, T =7x6=42

515!
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121 12x11x(10!
3R (i) ( )=6><11=66

(100 (21) ~ (10)x(2)

n!

FETET0T 7 A fehifere maﬁ n=>5r=2

7@ H fefafed =1 99 e @

5!
21(5-2)! (Fifhn=>5,r=2)

5! 5! 4x5

4 _ = =10
R 21(5-2)!7 21x3!1 2
1, 1_=x
3STE0T 8 Y 9!—10!,?ﬁxsnﬁﬁﬁm|
. l+ I X
BT R A 917 9581 10x9x8!
37U 1+l— a a 10__x
9 10x9 9 10x9
3 x=100
gyt 7.2
1. 9F Harfaa:
(i) 8! (i) 4!-3!
8!
2. M 31+41=717 3. ixgy 1 AR Hif
1 l_x
4 w&5+%—§,?ﬁanﬁ‘ﬂmaﬁﬁm
n!
5. —(n_r)!,a»‘rnﬁﬁaﬂ%maa
i) n=6,r=2 (i) n=9,r=>5.

733 "P & for@ gF @t gt ( Derivation of the formula for "P )

n!
n
P=——— 0<r<n

(n—r)!’
ST B9 SH IEE W 99 =l Sel g Fefafea s fwan e
"P=nn-1)n-2)... (n-r+1)
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THeh Y AN B H (n—r)(n—r—1)...3x2x 1, 00 & W, 84 ¥« &l ¢ foh

n(n—l) (n—2)...(n—r+1)(n—r)(n—r—1)...3><2><1 n!

VlP = =
: (n=r)(n=r1).3x2x1 ~ ()
np zn—! a4
Y Th r (n_r)!,3§ 0<r£n

TE "P Wew § sfus glaurEes e 8l
foea w9 59 r=p, A "Pn:%::n!

FEFA T UL, A 39 ekl w1 MM 7, T TE g o o gt aegett 1 fa=m feen mn
B TF Ff 9% & o o # gen R § 39 ge o foud gl aggett #i sew faar fEer m
2 IR B 9§ foF T FW H e Th a8 TH FR ¥ T 0P, = | aRenfom fRe 2

n! n!
nPozlzﬁ_(n_o)! .. (D

I g (1), r=0% fau «Ff o 2

. "P = ,0
iz " (n—r)! T

via 2 pfafa= awgei @ @ & g o owgenl il S SH wHEdl i G, Wit asgstl o R Hi
Wﬁﬁ,n’ﬁ%l

THH! U ISl WO 1 S oF WHH €, 37d: SEeh! UISeh oh o1y IS & T 2l

3§ BH"P o A 1 SUAINTI 1 T FHTH o fAC fUsel =02 o F Y &l 36§ o Y4 51
WA I R &
IR 1§ WA BT S H@A =P, = 4! = 24 9 TRAN F1 AN T 1 A TRGRA T wA @,
ql IRl hT ST W@ 44 = 256 BN

. . . . 6! .
NUMBER 95 &5 37810 H 9 3 378 ofcl 9afd Jssl i T& =6P3=§=4x5x6=120,2@3“€f

e off ggfa w1 erafa 7?1 aft a9 et e, @ sl w1 erefie wE 6 = 216 g
12 AT o Toh TUSE © Teh 31eAe] 3R Ueh SUILAe] o W99 o qllehl s GEAl, I8 WAL foh TH
e T U Afw 98 W T ® ka1 €, T

|
2P, 12 i
10!

7.3.4 RHTI, A a4t El'@ﬁ == =&t 3\ (Permutations when all the objects are not distinct
objects) | ST T 6 3165 ROOT o 21&r o AT o lishl shi T 31d el €1 39 9 o, gl
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1eR fr=-fr 78 21 Wl 20 ¥ S TR TR % 1R 1 BW 3 I O Y orwers w9 ¥ for-fire W o
€ S 0, 3RO, 379 39 M H 4 fafer= o1l & 9 Tk wwg § Wt B AR I Al FHET B HEA 41
B 37 Rl § ¥ TR HHE9 RO,0,T R fomm HIfu) 386k &, 7l W 21 %A=d RO,0,T AN RO,0,T
9 ¥ S foF w9E wH= B9 At O, 7o O, fa=-fa 7&t = 0 g sveiq Ak O, qen 0, < wEed

4
T O B Iqud, U= Hi = Te =5 = 3x4=12

39 o1 I e T fmE T e

AT S90,, O, %EEd S€ 0, O, <Al
fr=-fa= ) O0F Tmm ¥
RO,0,T |

RO,0,T | > ROOT
TO,0,R |

TO,0R | > TOOR
ROTO, |

RO,TO, | s ROTO
TORO, |

TO,RO, | s TORO
RTO, 0, |

RTO,0, | s RTOO
TRO,0, |

TRO,O, | s TROO
0, O, RT]

0,0, TR | > OORT
O,RO,T |

O,RO,T | > OROT
0, TO, R

0, TO, R | > OTOR
O, RTO, |

O,RTO, s ORTO
O, TRO, |

0, TRO, | s OTRO
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s OOTR

0, O,TR
0,0, TR
3MEY 319 gH ¥s% INSTITUTE & #1er o YATe=IE o iiehl shi G T1d il 59 <90 | 9 37eR €,
9 1< 9R qen T aR o1 2
SN 9 W, TH 3 A e B - 79 e € S 1, L, T, T, T, 9 fafi sl § 9w
T |t 1 O ¥ oW hESE w1 @ 9! ¥ T ¥ UH HEeE " % [ NT, ST, UET,® fa=r
el afg 1, [, 99 T8l & 3R T, T,, T, Tk ™ 7 & @ [, [, % 2! Tl § o1 T,, T,, T, 1 3! Tk
¥ famme fofan S wehar €1 AfE 1,1, 99 8 9o T, T,, T, §9M &1, @ 2! x 3! 5= 99 0| 39 TR 98
mﬁwwﬂﬁ%m%%lﬁﬁmﬁrﬁaﬁwaﬂaﬁm(mm)me%
THT 3 poaeget & wEIAl & e, Wl p 9%U A YRR &1 dR 9v e ger

THA: 3@ GaY H U Al oA 9T ® S A efvid @

T 4 p IEGR o HHIA I G #%l,aﬁplaﬂiwwaﬁ,pzwwwﬁw,
Py Po:-ee Py

p, Y kA1 TR F SR ¥ (A % 2) fafe= ywm ;b 2
IEE70T 9 ALLAHABAD ¥ o 318 § 994 aTcl A=l i §&A dd S|
T TSI W9 e &, 0 A, 4 9 @1 €, 2 9R L 310 @ qen 3 fafe= 9 o €1 erqua fa=mdi &1
Fsfie qen
9l 5X6XTx8%9
T4121 2
SEETOT10 1 9 o oh 37kl ol FAN hich Teharl 4 Hehid GEAT S S Tehell €, A 3] 1 G
1 erfa TEl 22
Tl Tl W 3Rl 1 FH Tyl ¢, S o U 1234 9o 1324 T fa=-fu= Teamd 71 om: 4-siara gemst
1 G 9 fafa= il W @ Uw A § 4 Akl hl AR o o1 HEEAl B HEA o e 2| 36 TR

. L. . 9! 9
4-3Ha gemal &1 e Fen :9P4=(9 4),=§=9x8x7x6=3024.

=7560

FEETOT 11 100 § 1000 o st feorq fraqt et &, f5= 3% 0, 1, 2, 3, 4, 5 9 o/ ST gehal 8, IS
3l o TG 1 eafa T2 2l

el 100 | 1000 o = fierd Ucish H&A Tk 3 g T &1 U¥H 89 6 31k H § Tk T0 | 3 3R] i
TR T A HHAA BT WA BT T B 1 AE W@ PR W T HAE | o oft wimfea €, e



122 TioTd

0, Uhe o TM W B ST F A 092, 042 ... SAMK SR 3 Tl WA @ S orqd W 2 Sk 21 I:
A FEA 1 A B oh oY, T Yo 1 2 Hh1d H@AA oh P, H § I TSI 37d 37 2-3Fh g Heal
1 G A HE o A, 80 0 I Yohe o TM W R T A ¥ AR 9 5 Skl W UhH wHA | & 3]
I TR I A GAGE w96 w E T8 W@ P,
Ia: e He ="P3—5P2=Q—2
31 3l
=4x5%x6 — 4x5=100

SETEI0T 12 n &1 UM A HitGE, 39 J&R R

5
N n n .. 4 _ =
(1) P5 =42 P3’ n>4 (ll) n-1 P4 3 , > 4

& (i) fem @ fo5
"Py=42"P,
o nmn-1)(n-2)y(n-3)(n-4)=42nn-1) (n-2)
ERIICD n>4 3HAT n(n - 1) (n—2) 20
arqud, <A1 9ell Fa(n—1) (n—2), 9 3 |V
n-3)(n-4)=42
n> —7Tn -30=0
n?—10n+3n-30=0
n-10)(n+3)=0
n—-10=0 A n+3=0
n=10 A n=-3
n RO & TE Bl Wehdl € 3@ n=10

%;EIEIEIEIEI

n

P, 5
(i) feom & fF oo =3

n—1P4
WIRR  3n(n-1)(n-2)(n-3)=5(n-1)(n-2) (n—3) (n—4)
Ll 3n=5mn-4) [HE@n-1)(n-2)n-3)%0,n>4]
a0 n=10
SETEIUT 13 9 i a4 5P =6°P .
Tl TE W

5% =6°P_
4 5!
5X =6X
a (4—r)! (5-r+1)!
5! 6% 5!

Rl (4=r)! (5-r+1)(5-r)(5-r—-1)!
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6 -6 -nr=>6
P —11lr+24=0
rr—8r-3r+24=0
r-8@-3=0
r=8 or r=3.
r=28, 3.

IR

SET870T 14 DAUGHTER 915 &% 2781 9 8 18R arl fa=amdi 1 Hen 3 sifse, 9fg
(i) 99 @R TH 919 R (i) T W TH 9 &l R

g () DAUGHTER 9I= # 8 faf= e1er & fv @ 3 @R €, a1effq A, Uden E «ifw asft @i 61
Y @A 8 AT eH F8 T99 o fau S Gfmferd &9 9 Tk 9% (AUE) 9H od 21 78 kel a5 9
5 a&gett (31erl) o W fera] 6 T e S 21 R B 6 aggetl § 9 uw q9a o geft i e o 9
FU HT W@ F A F 21 TS WA P = 6! T TH W TIF FHAAT % W e dF @ A, U, EH
Y gl 1 U q9F § o 3] HEET o4 &1 3Tqud U fagid @ et o1l W@ =6 1 x 3 | = 4320.
(i) o T 37 HH=E 1 Gl I w ¢, T g9l R e @i 91 €, df e vedl 8 e 6 o

T GO | G Rl WY el o el Tl Yt Hae Se 9 s g, S 8) 1 R 3| wen 9 el
e W o Tk 919 @A arell wH9dl i G& g 98|
od; A qen 81-6!x31=6!(7x8 — 6)

=2x61(28-3)

=50% 6 ! =50 x 720 = 36000
SEETOT1S 4 o, 3 et 9o 2 & fetenl o1t ufed o fordn YR © sFafterd fran s @ehar 2, 4fE T
& 1 F) feehl o *iE R T T ?
7ol fethl &1 Fdl &M 4+3+2=971 31 9 feehl ¥ T 4 feoh T YR #1 (), 3 fewh TR TR
H1 (deft) den 2 femh W g &1 (B4) 2

9!
4131 21
3ETET0T 16 INDEPENDENCE 315 o 31&l § &4 dTel fo=adl &1 9@ §d sitad)| 39 fo=ma § 9 fohaq
formmat

() ¥%% P URY B ©?

(i) @t TR Hd T WY @A &7

(i) TR wHd ff T qY T w22

(iv) Y=1¥ YRY Bid © 3 IR 3id P9 Bl € 2

T J81 W 12 e g, f99 ¥ N9 9R, B9 91 D, ¥ 9K 371 ® 3% 99 e o 9+t fo=-fa= &)

T YhR fethi &l =Hafled & &t §e 1260 .

12!
3141 2!

(i) AP Wa® a1¢ T T fEeR Y <d ® R fh 99 11 e o forame &) oM i 21 ST

=1663200

zafae fa=m &1 o1 gem =
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P¥ URY TH aTct YA H1 A= Hem
~ 135600
312141 :
(i) Yed TR H 5 @R T, S fF 4 SR ER do0 1 9) 17 ik foF g7k 29 Tk |1l @1 2, hferg
TR T T & {0 U e1ehell o] [EEEE] THS o ¢1 I8 STehell 9% 99 7 IEGS o 9@y
et et 8 &gy B STt €1 39 8 el o 3 9 N @, 91 &1 e D @ o fa=rdi &1 e

8!
ﬁ%lgﬂﬁ@uﬁmfmmé&@msWE,E,E,EHQTI%%W#E@T%%WW

(i) Tl &t s1vfie wen
= fo=rdt &t o e (fon foreht gfaey o) - fo=amal =1 9, e |9t =) & iy ©d
g
= 1663200 — 16800 = 1646400
(v) gAIdan Pt i fad w feer &t 3¢ ® W fm 9 @iy p R fR w.
TH TR BAR I 10 38R 99 ©d 2l

) . 10!
3d; fo=ma 1 Sl g = 3'2'4'=12600

gy-TEae 7.3

1. 1§ 9 <k o 3kl i FAN Hleh fohad 3 3w HEAW o Fehl €, AR fohelt ot 2feh ol e &l
Y
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o 2 a&gel 1 R o AT GEEl S @ 2l

o g Tk 99 W feum 21 & fagent & 9 =l oft < 1 free) fhaet shard @i=h s gendt &1 Tt
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7a: n fafe aeqeti & 9, T 9Ha | oGSl F AR T a1 B F FA T °C X rl | T
R 77 Fem "p, 2

TH T "P ="C,xr!, 0<r<n.

n! n!

femoit 1.359d% afomm o (n_'r)!= "Cxr! gefg "C = A=)

fod ®T @, AR o, A "C, ==

n! 0!
2. &9 R # B R 1C = 1, 31oiq n fafr= aeqeti o 9 o 379 el #Y Hemn w1 A0 w0 ©
el o ot swq forg fomm smme T d=Et 1 e 1 A St @1 g a5t 1oEn S, T s am
o g o gt axget w1 == e S @) Fs ff a5 faw o w=m w0, 9 9| % q9e @ g
aEgal i Bie o T € IR e T ® oUW e o1 chel WS Uk qdiehl €1 T WehR, W TRt
w0 € fFC =1

. n! 0 n~ __n! _
3. wﬁﬁmzlz CO,WrW Cr_r!(n_r)!’ r_oa;m gﬂW%

n!

nC —
rt(n-r)t>

r

0<r<n.

n n! n!
4. 'C_ = = ="C

" (n—r)!(n—(n—r))! (n—r)ir!
e, naeget B @ ra&getl w1 T FE, (n - r) TG B SAFR FHH o GAM 2|

ro



FHIT SR HIE 127
5. 'C,="C,=> a=b WMa=n-b Aqdn=a+b

u’ﬁa‘ 6 nCr +n Cr_l — n+lCr
n! n!

oafy & 9 € C, 4" Cy = r!(n—r)!+ (r=1)!(n—-r+1)!
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e, 37 24 T H O Yadk H 5 oeR €, TR WER U g % Y 5) YR 9 famnfad fman s gehar
21 oraug fafe= s 1 e1efiee W@ 24 x 5 1 = 2880.
sarevor 21 foredl wug o 4 wefral ok 7 oieeh €1 5 ° 5 TS w1 Uk I o1 wgA fehad YR 9 fepen
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